

## **Abstrakt**

Migrace nabízí spektrum nelegálních kanálů, skrze které migranti vstupují do cílových zemí. Jednou z těchto cest jsou účelové sňatky. Konkrétně to znamená uzavření manželství mezi cizincem, který nemá v cílové zemi žádný pobytový status nebo má nižší než strana, se kterou manželství uzavírá. Tou stranou může být občan cílové země, nebo též cizinec, ale s vyšším pobytovým statutem. Osoby, které do těchto sňatků vstupují, zneužívají institut manželství s cílem získat legální pobyt v dané zemi. Předmětem diplomové práce je tedy nelegální migrace cestou uzavření sňatků státních příslušníků třetích zemí z oblasti muslimského světa a osob žijících na území Česka. Cizinci posléze získávají status rodinného příslušníka občana Evropské unie (EU), a s tím právo volného pobytu a pohybu na území EU. Celkovým záměrem výzkumné práce bylo porovnat dvě kategorie těchto cizinců, kteří žádali o vstup do Česka na základě krátkodobého víza. Jednu kategorii tvořili žadatelé o vízum, kteří v žádosti uspěli, a druhou tvořili žadatelé, kterým byla žádost zamítnuta z důvodu zjištěného obcházení imigračního práva formou účelového sňatku. Obě skupiny byly porovnány na základě vybraných indicií, které jsou následující – věkový rozdíl muže a ženy, kteří sňatek uzavřeli, dále existence příbuzného pobývajících ve státě EU u žadatelů o vízum, socioekonomické zázemí žen žijících na území Česka a délka známosti manželů před svatbou, a s tím spojený i počet jejich setkání. K porovnání přispěl rovněž sestavený profil muže a ženy zastupující obě kategorie a také byla zmapována místa, kde došlo k seznámení sledovaných manželských párů. Data pro analýzu poskytlo Vízové oddělení Ředitelství služby cizinecké policie v Praze. Data byla sbírána metodou kvantitativní obsahové analýzy a při jejich zpracování byla aplikována především metoda analýzy kategoriálních dat a metoda 2faktorové ANOVA.

### **Klíčová slova:**

účelový sňatek, nelegální migrace, Ředitelství služby cizinecké policie, protokol o podání vysvětlení, Česko, země muslimského světa